

Наша история

Первые дошедшие до нас сведения о наличии надзора за мерами и весами относятся к концу X века. Надзор был возложен на духовенство. В XVI-XVII веках за неправильные меры и весы, за обмеривание, обвешивание и другие обманы и злоупотребления предусматривались наказания, большей частью суровые. Основными формами взыскания являлись штрафы и телесные наказания, а также меры общественного порицания.

Начало существования **государственного метрологического надзора** связано с открытием 1 ноября 1922 года постоянного Витебского отделения Петроградской поверочной палаты. Согласно Обязательному постановлению от 9 сентября 1922 года № 156 Президиума Витгубисполкома «О порядке поверки мер к весам и сборах за поверку», надзор за исполнением постановления возлагался на финансовых инспекторов, агентов милиции, а в сельской местности ещё и на волисполкомы и сельсоветы.

29 февраля 1924 года на территории нашей страны появляется первое метрологическое учреждение - Белорусская палата мер и весов (штатом всего 7 человек!). Согласно Положению о белорусской палате мер и весов от 21.02.1925 № 30 на Палату был возложен надзор за верностью и единообразием мер, весов и всяких измерительных приборов, подлежащих обязательной поверке и применяемых на территории БССР.

Появление **государственного надзора за стандартами** связано с процессами индустриализации в СССР. В те годы объектом республиканской стандартизации и надзора была продукция местной промышленности, характерная для нашего региона того времени.

К сожалению, сведений о функционировании органов контроля (надзора) в период ВОВ на территории Беларуси не сохранилось.

Первое упоминание в военное время датировано 10 августа 1944 года, когда возобновило свою работу Могилевское областное управление уполномоченного комитета по делам мер и измерительных приборов при облисполкоме, а также в 1947 году – упомянуты Витебская лаборатория госнадзора (штат 7 чел.), на которую возлагались функции контроля за внедрением и соблюдением стандартов и состоянием измерительной техники.

В период 1954-1987 годов функционировали государственные контрольные лаборатории за стандартами и измерительной техникой, переименованные в 1965 году в областные.

С 20 апреля 1971 года создано Белорусское республиканское управление государственного надзора за стандартами и измерительной техникой.

1985-1987 годы - областные лаборатории за стандартами и измерительной техникой переименованы в областные центры стандартизации и метрологии Белорусского республиканского управления

государственного надзора за стандартами и измерительной техникой (с 1991 года - Белорусского национального центра стандартизации и метрологии, с 1992 года – Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь, с 1997 года – Государственного комитета по стандартизации, метрологии и сертификации Республики Беларусь).

В 2000 году областные центры стандартизации и метрологии переименованы в областные центры стандартизации, метрологии и сертификации. В 2006 году создан Государственный комитет по стандартизации Республики Беларусь.

Государственный контроль за выполнением требований законодательства об оценке соответствия появился после введения обязательной сертификации товаров народного потребления, работ и услуг в 1994 году. Что, в свою очередь, совпало с формированием национальной экономики Республики Беларусь. В непростых условиях в то время в стране выстраивалась система надзора за безопасностью и качеством продукции, услуг, единством измерений. Прилагались огромные усилия для сохранения производственно-технических и торговых связей на постсоветском пространстве и содействия экспорту.

Начало образования Инспекции Госстандарта по Минской области и г. Минску как отдельной полноценной государственной организации выпало на 2013 год.

Указ Президента Республики Беларусь от 12 апреля 2013 г. № 168 «О некоторых мерах по оптимизации системы государственных органов и иных государственных организаций, а также численности их работников» определил дальнейшую судьбу нашей организации.

Реорганизация государственного надзора за соблюдением требований технических регламентов и стандартов и государственного метрологического надзора происходила путем выделения структурных подразделений из состава Центров стандартизации метрологии и сертификации в 6 самостоятельных областных инспекций Госстандарта.

Так, по решению Государственного комитета по стандартизации, Республики Беларусь из состава РУП «Белорусский государственный институт метрологии», РУП «Борисовский ЦСМС», РУП «Молодечненский ЦСМС», РУП «Слуцкий ЦСМС» были выделены отделы государственного надзора и **1 июля 2013 года** была создана Инспекция Госстандарта по Минской области и г. Минску.

На сегодняшний день проводимая Инспекцией Госстандарта по Минской области и г. Минску работа является системной, эффективной, преимущественно направленной на выявление и пресечение нарушений посредством осуществления государственного контроля (надзора) во всех закрепленных сферах, и обеспечивает надежную защиту интересов граждан и безопасность государства в целом.